

活态传承 国宝“破圈”

——我国文化遗产活化利用观察

悠长壮阔的中华文明，为我们留下了灿若星辰的历史文化遗产和自信包容的基因。我们寻根溯源，唤醒共同的记忆与情感；我们触摸未来，用文明之钥开启美好生活之门。

在“活着的古城”触摸历史，用科技新突破讲述古老的故事，让文化遗产与城市文明共生，以文化之韵赋能青山绿水……人类文明的瑰宝，在不断推陈出新中赓续发展，熠熠生辉。

在“活着的古城”触摸历史

寻迹古城，一砖一瓦总关情。

1月27日上午，习近平总书记来到山西平遥古城，在这座“活着的古城”中触摸历史、寻访传统，传递出守护中华民族文化根脉的历史自觉和文化自信。习近平总书记在此次考察调研中指出：“历史文化遗产承载着中华民族的基因和血脉，不仅属于我们这一代人，也属于子孙万代。”

10多年前，平遥居民范东山曾经“逃离”古城。他家位于西湖景街24号，小院里的古建筑一度“破得不能看”。2012年，平遥县对古城内私有产权居住性质的传统民居出台了保护修缮补助办法，即财政补助工程费用总额的三分之二，产权人承担三分之一。

在平遥古城，密密麻麻分布着约3800处传统民居。项目实施以来，已修缮1000余间民居，补助资金1200余万元，900余居民受益。2015年，该项目获得联合国教科文组织亚太地区文化遗产保护“优秀项目奖”。

一座有古意的城市，不仅要有自己独特的景致，还应有文脉的赓续。

近年来，通过不断修缮和探索“预防性保护”模式，西安城墙既保持了完整性，又建立起全区域监测体系。

用科技新突破讲述古老的故事

历史文化遗产，饱经沧桑，遍布各地。是科技与创意，缩短了我们与它们之间的时光，拉近了山水相隔的距离。

科技为文物保护与修复注入新能量。秦始皇的地下兵团——兵马俑，本是通体彩绘的，但两千多年的埋藏和出土时的环境变化，让它们华彩尽失。

为留住兵马俑的“真彩”，秦始皇帝陵博物院与德国合作开展秦俑彩绘颜料分析保护合作研究，现已基本解决了这个难题。对于那些色彩最为丰富的兵马俑，则与周围的土块一起被移送到现场的实验室，进行更为科学精细的处理。“新的色彩保护技术至少能将文物出土时的颜色保存10年以上。”秦始皇帝陵博物院文物保护部主任夏寅说。

文创绽放出无数奇思妙想，让高冷的文物变得时尚有温度。“失传的宝物”系列考古盲盒、“妇好鸮尊”宝物巧克力、以“青玉人首蛇身”为原型的玉佩棒棒糖……近年来，河南博物院的一系列文创产品个个是



右图为参观者在河南博物院主展馆内拍摄展品“妇好鸮尊”。左上图为河南博物院推出的“妇好鸮尊”冰淇淋。左下图为河南博物院推出的“妇好鸮尊”图案咖啡。

新华社记者 李安摄
新华社记者 李安摄
新华社记者 李文哲摄

爆款，风靡全网，博得众多年轻人的喜爱。

文化遗产与城市文明共生

历史文化是城市的灵魂，城市的历史遗迹、人文底蕴，是城市生命的一部分。

金沙太阳神鸟金饰，珍藏于成都金沙遗址博物馆，对于成都人有特殊的意义。2005年8月，太阳神鸟金饰被选定为中国文化遗产标志，10月，它搭载“神舟六号”飞船遨游太空。2021年8月31日，成都第31届世界大学生夏季运动会火炬发布活动在成都金沙遗址博物馆举办，首次亮相的大运会火炬“蓉火”，将太阳神鸟图案置于火炬顶部，迎来世界关注的目光。

以文化之韵赋能青山绿水

从发现、修复，到展陈、利用，历史文化遗产的面目逐渐清晰，它如同一块“拼图”，不是生硬地“嵌入”社会生活版图之中，而是不断参与地方发展、融入百姓生活。

有200多年历史的风堰古梯田，是目前秦巴山区发现面积最大、保存最完整的清代梯田。陕西省尝试将文物保护、提升当地群众生活水平和展示地方民俗相结合，建设了风堰古梯田移民生态博物馆。

如今，梯田层叠而上，古民居、古院落分布其间。村民们平日采桑种稻，旅游旺季，他们放下农具，或在自家办起农家乐，或成为民俗展演项目演员，当地群众在青山秀水之间实现了脱贫致富。

保护传承好前人留给我们的国宝，赓续文脉，让历史文化遗产在新时代焕发新生、绽放光彩，成为增进全民族历史自信与历史认知的重要源泉，让优秀传统文化更好地服务经济社会发展和人民高品质生活。

让文物“活”起来！
新华社记者 孙波、刘书云、杨一苗、王菲菲、王学涛、任卓如、袁月明、冯源、童芳、陈冬书
(据新华社北京3月22日电)

刘鹤王勇在广西梧州 指导“3·21”东航MU5735航空器飞行事故现场救援 善后处置及事故原因调查工作

新华社南宁3月22日电 受党中央、国务院委派，中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤和国务委员王勇率有关部门负责同志22日凌晨抵达广西梧州，指导“3·21”东航MU5735航空器飞行事故现场救援、善后处置及事故原因调查工作。

21日晚，刘鹤、王勇在前往梧州的飞机上与有关部门负责同志商讨情况，对现场救援等工作提出明确要求。22日凌晨抵达梧州后，立即召开会议传达学习习近平总书记重要指示和李克强总理批示，研究部署有关工作，决定成立事故现场处置指挥部和事故技术调查组，明确成员单位及其职责分工。

22日上午，刘鹤、王勇来到事故现场，实地查看环境条件，详细了解救援工作进展，并看望慰问搜救人员。之后召开专题会议，详细听取有关方面情况汇报，研究部署下一步工作。会议要求，要深入贯彻落实习近平总书记重要指示和李克强总理批示要求，坚持人民至上、生命至上，按照“统一指挥、分工负责、深入细致、科学有序”总体

要求，全面做好现场救援、善后处置、事故原因调查等工作。

会议强调，要争分夺秒做好人员搜救工作，不留死角、不留盲区，只要有一丝希望就要全力以赴开展救援。要深入细致做好家属安抚，组织人员一对一进行心理抚慰和情绪疏导，积极稳妥做好善后处置工作。要组织专家全面进行查勘取证，对相关技术资料等逐一分析认定，尽快查明事故原因。要按照及时、准确、公开、透明原则，持续发布信息，积极回应社会关切。要在民航及各重点行业开展安全专项检查，吸取教训，举一反三，及时排查风险隐患，确保航空运行绝对安全、确保人民生命绝对安全，坚决防范遏制重特大安全事故发生。事故现场指挥部及成员单位要加强组织领导，紧密协同配合，细化分解任务，压紧压实责任，统筹做好疫情防控，有力有序推进应急处置各项工作。

目前，现场救援及善后处置等工作正在紧张进行中，失事飞机黑匣子暂未找到，事故原因还在进一步调查中。

搜寻，与风雨赛跑

——藤县空难坠机现场见闻



3月22日，工作人员在坠机事故现场搜索黑匣子。

新华社记者 周华摄

广西梧州藤县，空难事件第二天。

新华社记者走进东航MU5735客机坠毁事故核心区。大小不一的飞机残骸、碎片散落山林。自21日下午客机坠毁至今，仍未发现生还者。

公安部、广西壮族自治区公安厅、民航局等方面专家正在事故核心区现场搜寻物证，以求确认失联人员身份。目前已搜集到部分失联人员私人物品，已标注大量物证编号。

坠机地点位于藤县埌南镇莫垌村，“3·21”临时指挥部设在离村口不远的党群服务中心。门外聚集了一群身穿红色马甲的“摩托大军”，他们大多是来自本村或周边的村民，因事故现场入口狭窄，出入不便，他们作为志愿者自发以摩托帮助运输帐篷、食品等救援物资进入救援工作现场。

傍晚时分，记者在救援现场看到，大量搜救人员正使用专业工具，牵着多只警犬，进行地毯式排查。只要有一丝生还机会，他们就不会放弃对生命的搜救。

搜寻工作要跟风雨赛跑。22日早晨和中午，坠机现场都下起了雨，这给取证和搜寻工作带来不便。12时28分，藤县气象台发布大

风蓝色预警信号，受冷空气南下影响，预计未来24小时内藤县将出现7级以上大风，易造成灾害事故。

此前，气象部门预报，22日至24日藤县将迎来大雨天气。

“我们要赶在大雨来临之前把所有的准备工作做好，”中交二公局七公司现场负责人郭兆亮说。为畅通进入事故核心区道路，他们组织投入6台挖掘机，近50名工作人员参与，争分夺秒施工。

坠机地点位于藤县埌南镇莫垌村，“3·21”临时指挥部设在离村口不远的党群服务中心。门外聚集了一群身穿红色马甲的“摩托大军”，他们大多是来自本村或周边的村民，因事故现场入口狭窄，出入不便，他们作为志愿者自发以摩托帮助运输帐篷、食品等救援物资进入救援工作现场。

傍晚时分，记者在救援现场看到，大量搜救人员正使用专业工具，牵着多只警犬，进行地毯式排查。只要有一丝生还机会，他们就不会放弃对生命的搜救。

新华社记者
(据新华社南宁3月22日电)

学气象知识 迎世界气象日

每年3月23日是世界气象日，各地开展以气象为主题的科普活动。



▲工作人员在贵州省铜仁市玉屏侗族自治县气象局向小朋友介绍气象知识。新华社发（胡攀学摄）

▲河北省邢台市南和区气象局工作人员（中）指导和阳镇沙道村的果农，利用便携式移动气象站观测气象。新华社发（张驰摄）



封杀俄罗斯能源？欧盟内部没谈妥！

经济不确定性急剧增加 从加油、取暖到食品价格，消费者面临沉重打击

近期，俄乌冲突导致的供应不确定性进一步加剧欧洲能源困境，也给亟待摆脱新冠疫情困扰的欧洲经济再度蒙上阴影。本周，欧盟领导人将与美国总统拜登举行会晤，面临是否将制裁目标瞄准俄罗斯能源的艰难抉择。

能源封杀仍存分歧

近几周，多个欧洲国家领导人造访海湾地区，旨在加强能源合作，寻求潜在替代供应方。德国联邦经济和气候保护部长哈贝克20日访问卡塔尔时表示，双方同意建立长期能源伙伴关系，并就发展可再生能源和提高能源使用效率等问题进行磋商。

分析人士指出，美国宣布对俄实施能源禁运给了欧洲盟友“很大压力”，欧洲短期内摆脱对俄能源依赖并不现实。一方面，石油输出国组织成员国不愿意破坏与俄罗斯之间的协议，不会迅速大幅增产原油。而天然气行业需要大量投资，其他市场很难立即满足欧洲市场需求。即使是卡塔尔这样的液化天然气出口大国也无法在短期内调整出口市场。

另一方面，欧洲内部在是否封杀俄能源的问题上存

在分歧。虽有部分成员国要求欧盟对俄石油和天然气实施禁运，但对俄能源依赖程度较高的国家则态度审慎。欧委会执行副主席弗兰卡·蒂默曼斯警告，与俄罗斯能源“脱钩”可能带来比乌克兰危机“更大的伤害”。

分析人士指出，由于欧盟国家正在寻求新渠道来弥补能源供应缺口，美国正好可以从渔中得利。据媒体报道，近期美国液化天然气出口商签署了大量长期协议，成为欧洲能源供应危机的受益者。

俄罗斯国家杜马（议会下院）主席沃洛金此前在社交媒体上表示，美国把对俄制裁扩展到能源禁运，意在抢占欧洲市场，这一做法造成的损失将由欧洲企业和民众埋单。

经济民生饱受重创

加油站排起长队，运输公司经营困难，上班族挤车通勤……随着西方不断升级对俄制裁，这些情形在欧洲多国出现。能源价格上涨也波及食品、日用品等与生活息息相关的领域。

德国农民协会主席约阿希姆·鲁克维德表示，目前化肥价格处于“可怕水平”，是去年同期的5倍。“农

民和食品制造商不得不将成本转嫁给消费者，令民众增加不少支出。”

一周以来，西班牙全国小型公路货运企业和个体卡车司机发起无限期罢工，抗议燃油价格上涨。罢工危及西班牙乳制品、水果蔬菜、肉类和粮食等产品的市场供应，多个行业面临停产风险。

丹麦南方银行高级经济学家马蒂亚斯·斯普勒格表示，经济不确定性急剧增加。从加油、取暖到食品价格，消费者面临沉重打击。

欧洲央行日前大幅上调2022年欧元区通胀预期至5.1%，2023年和2024年预计分别为2.1%和1.9%；同时下调2022年欧元区经济增长预期至3.7%，明、后两年预计分别增长2.8%和1.6%。

基尔世界经济研究所发布的春季预测报告将今年德国经济增幅预期从原来的4%下调至2.1%。

近期，欧洲多国采取减税降费补贴等措施，以支撑脆弱企业和家庭。
新华社记者：康逸；参与记者：朱晨、黄燕、贺飞、林晶、刘昕宇、于帅帅、冯俊伟、孟鼎博、何丽丽、田野
(据新华社布鲁塞尔3月22日电)

民航局：立即全面排查隐患 加强民航安全管理

据新华社北京3月22日电（记者周圆、叶昊鸣）记者从民航局获悉，接到东方航空公司客机事故报告后，民航局即下发《关于加强航空安全工作的紧急通知》和《关于做好民航航空安全工作的通知》，对全行业加强当前航空安全工作提出具体要求。

民航局要求，要切实加强对民航领域安全隐患排查，举一反三，从飞机保养维修情况、飞行天气情况、人员资质、操作技能、空防安全等方面，立即、全面排查隐患。务实推动安全生产专项整治三年行动，采取有力措施加强民航安全管理。

刘景文同志逝世

离休干部、原浙江坑口调研员刘景文同志（享受副厅级政治、生活待遇），因病医治无效，于2022年3月13日在安徽宣城逝世，享年95岁。刘景文系吉林省伊通县人，1945年9月参加革命工作，1946年7月加入中国共产党。